

ШИФР	Задание 1	Задание 2	Задание 3	Задание 4	Итого баллов
	Мах 20	Мах 20	Мах 20	Мах 40	Мах 100

ИСТОРИЯ

10 класс

**Время выполнения заданий – 120 минут
Максимальная оценка – 100 баллов**

Задание 1. (Максимальная оценка - 20 баллов)

Прочитайте текст и ответьте на вопросы.

Римский историк Дион Кассий в сочинении «Римская история» писал:

«На деле Цезарю была обеспечена единоличная власть во всех делах и на все времена, так как он и распоряжался деньгами, и командовал солдатами. В самом деле, когда истек десятилетний срок, то ему вотировали еще пять, потом снова пять, после этого десять, и потом снова десять, и еще десять в пятый раз, так что, чередуя десятилетия, он царствовал жизнь. По этой причине и последующие императоры, хотя они избирались не на определенный срок, а сразу пожизненно, все-таки через каждые десять лет устраивали праздник, как бы опять обновляя свою власть; и так делается и по сей день. Еще раньше, когда обсуждался вопрос об отказе от царской власти и о разделе провинций, Цезарь получил много почестей; в том числе тогда было постановлено, что в его честь, неизменного победителя врагов и спасителя граждан, перед его дворцом выставлялись лавры и над ними вешался дубовый венок. Дворец же его назывался палацием — не потому, что постановили так его наименовать, но так как Цезарь жил на Палатине и держал там свой преторий; и дом Цезаря заимствовал долю славы самого холма, на котором некогда жил Ромул <...>. Когда же Цезарь на деле исполнил обещание, то сенат и народ дали ему имя Августа. В то время, когда они пожелали назвать его как-нибудь особенно, причем одни предлагали и отстаивали то, а другие иное имя, Цезарь чрезвычайно хотел именоваться Ромулом, но, поняв, что из-за этого его подозревают в стремлении к царской власти, не присвоил это имя; так что ему дали прозвище Августа, как намекающее на нечто сверхчеловеческое. Ибо римляне называют «аугуста» все самое чтимое и священное. Отсюда и по-гречески его, как особу священную, именуют «себастос», т. е. «внушающий благоговение». Вот каким образом все полномочия сената и народа перешли к Августу, с него же учредилось и настоящее единовластие».

Назовите имя этого правителя. О какой системе власти повествует римский историк? Как вы думаете, что заставляло его считать эту форму правления единовластием? Как складывались отношения между этим правителем и римским сенатом? Дайте развернутый, аргументированный ответ.

Задание 2. (Максимальная оценка - 20 баллов)

Прочитайте текст и ответьте на вопросы.

В 1215 году в Англии королем была подписана Великая хартия вольностей. Среди прочих статей она включала ряд конкретных положений. Например:

Согласно статье 35 «одна мера вина пусть будет по всему нашему королевству, и одна мера пива, и одна мера хлеба <...>, и одна ширина крашенных сукон и некрашенных и сукон для панцирей <...>; то же, что о мерах, пусть относится и к весам».

В соответствии со статьей 33 «все запруды на будущее время должны быть совсем сняты с Темзы, и с Медуэя, и по всей Англии, кроме берега моря».

Как вы думаете, с чем связано появление подобных статей в Великой хартии вольностей? В чем важность введения единства мер и весов в средневековой Англии? Почему одним из требований стало снятие заградений с рек Англии? Дайте развернутый, аргументированный ответ.

Задание 3. (Максимальная оценка - 20 баллов)

Прочитайте текст и ответьте на вопросы.

Авраам Линкольн, президент США, в своей первой инаугурационной речи, 4 марта 1861 г., говорил:

«Соотечественники – граждане Соединенных Штатов!

В соответствии с традицией столь же старой, как сама форма правления я предстаю перед вами, чтобы обратиться к вам с краткой речью и принести в вашем присутствии присягу «перед вступлением в должность», как того требует от президента Конституция Соединенных Штатов. Сегодня я не считаю для себя необходимым обсуждать те проблемы управления, которые не вызывают особого беспокойства или волнения. Судя по всему, среди жителей южных штатов существуют опасения, что с приходом республиканской администрации их собственность, мирная жизнь и личная безопасность могут оказаться под угрозой. Однако для подобных опасений не было и нет никаких разумных оснований. В действительности, всегда были и есть самые убедительные доказательства, свидетельствующие об обратном, и их легко проверить. Их можно найти фактически во всех опубликованных речах того, кто сейчас выступает перед вами. Приведу лишь одно высказывание, содержащееся в одном из моих выступлений, где я заявляю, что у меня нет никаких намерений прямо или косвенно вмешиваться в функционирование института рабства в тех штатах, где оно существует. Я считаю, что не имею законного права делать это, и я не склонен делать это».

Какую цель ставил перед собой А.Линкольн, заявляя, что в ряде американских штатов рабство могло быть сохранено? Что заставило А.Линкольна отказаться от этой позиции? Как вы думаете, чем можно объяснить поражение Юга в Гражданской войне? Дайте развернутый, аргументированный ответ.
